Dr. U. Potter SoSe 2005

Datengewinnung

Aufgabenblatt 2

Funktionen

1) Es sei A == {1,2,3,4} und B := {0,...,20}, und auBerdem sei eine
Funktion f: A — B durch f(a) := a(a — 1) definiert.
a) Berechnen Sie f(2) und f(4).
b) Berechnen Sie f({2,4}) und f(A).
¢) Berechnen Sie f~1(12) und f~1({12}).
d) Berechnen Sie f~1({5}) und f~1({5,6}).
e) Ist f7H(f(A)) = A? Gilt das immer?
f) Berechnen Sie f(f~1(B)).
g) Zeigen Sie: f(f~4(B)) C B.
L) Berechnen Sie {f~*({b}) | b € B} und zeigen Sie, dass {f~*({b}) | b €

B} eine Partition von A ist.

2) Die folgende Tabelle enthélt in der ersten Zeile Namen von Personen und
in der zweiten Zeile das gegenwértige Alter:

W1 We W3 Wy W5 W Wr W

20 30 22 20 24 25 24 20

Betrachten Sie diese Tabelle als Definition einer Funktion mit dem Namen
X, die jeder Person ihr gegenwiirtiges Alter zuordnet.

a) Geben Sie den Definitionsbereich der Funktion an (im folgenden A
genannt).

b) Geben Sie den kleinstmoglichen Wertebereich der Funktion an (im
folgenden B genannt).

¢) Berechnen Sie fiir jedes Alter b € B: X' ({b}), | X' ({b})],
[XTT{EDI/IALL

3) Sei X: Q — X eine Funktion. Seien weiter A und B Teilmengen von Q.

Konstruieren Sie ein Beispiel und zeigen Sie dann:
a) AC B= X(A4) C X(B).
b) X(ANB)C X(4)N X (B).
¢) X(AUB)=X(A)UX(B).

4) Sei X: Q — X eine Funktion. Seien weiter C' und D Teilmengen von X.

Konstruieren Sie ein Beispiel und zeigen Sie dann:
a) CC D= X"1C)C X }D).
b) X-{(CnD)=X"1YC)nX"Y(D).
c) X '(CuD)=X"YC)uX~YD).

5) Sei A C Q. Die Indikatorfunktion der Menge A ist die Funktion I[A] : Q —
{0,1} mit [[A](w) =1, falls w € A, I[A](w) =0, falls w € Q\ A = A°.
Konstruieren Sie jeweils ein Beispiel und zeigen Sie dann allegemein:

I[AN B] = I[A|I|B]

I[AU B] = max{I[A], I[B]}

I[A)=1-1[4]

AC B & IA]|(w) < I[B](w) Yw e Q
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Rechnen mit dem Summenzeichen

6) Berechnen Sie:
a) 211211.
b) Sily(k —1)
o) Y, iy ik

7) Zeigen Sie folgende Beziehungen, wobei ¢ eine Konstante ist und z; und
y; beliebige reelle Zahlen bezeichnen.

8) ¥, cai = X,z

b) (i +yi) = 20w+ 2 i
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